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 VERBALE N.  4
SEDUTA DEL 3/2/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 3 (tre) del mese di febbraio, la Commissione Prima è
convocata alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio, se-
condo quanto previsto dal Regolamento del Consiglio Comunale, all’art. 22 (in sede consulti-
va), per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame ed espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 1/2026 “Riconoscimento

di legittimità debiti fuori bilancio derivanti da sentenze per contenziosi relativi a sanzioni
amministrative  al  Codice  della  Strada,  ai  sensi  dell'art.  194  co  1  lett.  a)  del  Dlgs
267/2000- mese di Dicembre 2025” proponente: Direzione Corpo Polizia Municipale -
Reparto Contenzioso;

 esame ed espressione di parere sull’Ordine del giorno n. 1854/2025 “Sconto IMU e
bollo auto con domiciliazione bancaria” proponente: Alessandro Draghi;

 esame ed espressione di parere sull’Ordine del giorno n. 1857/2025 “Selfie tax al
turismo mordi e fuggi” proponente: Alessandro Draghi;

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente: Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming è  presente: Grazia Aricò

Sono presenti inoltre: la  E.Q. Commissario Capo Coordinatore P.M. - Sportello al cittadino,
Chiara Brinati e Commissario P.M., Maurizio Pellegrino.

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Enrico Conti, France-
sco Grazzini, Alessandra Innocenti, Enrico Ricci, Luca Santarelli, Marco Semplici. 
Alle ore 10:35  Giovanni Gandolfo (in sostituzione di Matteo Chelli), Vincenzo Maria Pizzolo
(in sostituzione di Caterina Arciprete).
Alle ore 10:37 sono presenti i Consiglieri: Nicola Armentano, Dmitrij Palagi, Alessandro Draghi
(in sostituzione di Angela Sirello).

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, e verificata la presenza delle e
dei seguenti Consigliere/Consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli Giovanni Gandolfo
Componente Caterina Arciprete Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Nicola Armentano
Componente Enrico Conti

mailto:uff.cons@pec.comune.fi.it
mailto:commissione6@comune.fi.it


Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello Alessandro Draghi

apre la seduta alle ore 10:37 essendo presente il numero legale.

Il Presidente avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo è  presente il verbale
della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si ritiene approvato.
Comunica altresì che dopo la votazione della Proposta di delibera n. 1/2026 la Commissaria
Brinati illustrerà  due report della Polizia Municipale come era stato chiesto in una precedente
seduta da parte della Commissione.

La Commissione inizia la seduta con la trattazione del seguente argomento: illustrazione della
Proposta di delibera n. 1/2026 “Riconoscimento di legittimità debiti fuori bilancio derivanti
da sentenze per contenziosi relativi a sanzioni amministrative al Codice della Strada, ai sensi
dell'art. 194 co 1 lett. a) del Dlgs 267/2000- mese di Dicembre 2025” proponente: Direzione
Corpo Polizia Municipale - Reparto Contenzioso.
Prende la  parola il  Commissario:  Pellegrino,  il  quale a grandi  linee spiega le  sentenze che
hanno formato oggetto dell’atto in parola: si tratta di ricorsi presentati dai cittadini ai quali la
Polizia Municipale aveva elevato una sanzione ma che i giudici hanno ritenuto di annullare. Si
tratta di sanzioni relative ad autovelox, divieti di sosta in ZCS, transito in ZTL, e ingiunzioni per
mancato pagamento delle sanzioni.
Si  apre  un  confronto  tra  i  presenti  in  cui  si  propone  di  mettere  a  terra  un  sistema  di
riconoscimento automatico delle targhe per le auto elettriche (le quali possono circolare in
ZTL) per evitare un sovraccarico di lavoro agli agenti che devono verificare la correttezza del
transito in detta zona (Consigliere: Grazzini).

Alle ore 10:53 è  presente alla seduta il Consigliere: Paolo Bambagioni.

Il  confronto prosegue con la  richiesta  dell’eventuale  esistenza di  una control  room per  la
verifica della sosta abusiva su gli stalli delle auto elettriche (Consigliere: Draghi).

Alle domande su poste risponde la Commissaria Brinati comunicando che il  portale per la
registrazione delle targhe e la  conseguente autorizzazione sia della  sosta in ZCS sia per il
transito delle auto elettriche in ZTL lo gestisce la società  SAS. Per quanto concerne la control
room risponde che al momento questa funzione non esiste.

Il Presidente: Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli Giovanni Gandolfo
Componente Caterina Arciprete Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Nicola Armentano



Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello Alessandro Draghi

e pone in votazione il seguente atto: Proposta di delibera n. 1/2026 “Riconoscimento di legit-
timità debiti fuori bilancio derivanti da sentenze per contenziosi relativi a sanzioni amministra-
tive al Codice della Strada, ai sensi dell'art. 194 co 1 lett. a) del Dlgs 267/2000- mese di Dicembre
2025” proponente: Direzione Corpo Polizia Municipale - Reparto Contenzioso.
Esito: Parere favorevole
n.  7  (sette)  voti  favorevoli:   Cristiano  Balli,   Vincenzo  Maria  Pizzolo  (in  sostituzione  di
Caterina  Arciprete),  Nicola  Armentano,  Enrico  Conti,  Alessandra  Innocenti,   Enrico  Ricci,
Marco Semplici. 
n. 6  (sei) presenti non votanti:  Giovanni Gandolfo (in sostituzione di Matteo Chelli), Paolo
Bambagioni, Francesco Grazzini, Dmitrij Palagi, Luca Santarelli, Alessandro Draghi (in sostitu-
zione di Angela Sirello).

La seduta prosegue con l’illustrazione da parte della Commissaria: Brinati rispettivamente del
Report dell’attività  del Reparto contenzioso su opposizioni giudiziaria e in autotutela e del Re-
port sulle notifiche  delle sanzioni amministrative, della Polizia Municipale per l’anno 2025.
Sulle notifiche la Commissaria Brinati sottolinea che è  in corso da parte dell’amministrazione
l’adozione della notifica SEND (Servizio Notifiche Digitali), anche noto come Piattaforma Noti-
fiche Digitali di cui all'art. 26 D. L. 76/2020 s.m.i., è  una piattaforma realizzata da PagoPA S.p.A.
finalizzata a digitalizzare e semplificare la gestione delle notifiche: permette infatti di ricever-
le, scaricare i documenti notificati e pagare eventuali importi direttamente online. SEND af-
fianca dunque all’ordinario processo analogico un nuovo processo digitale che amplia le possi-
bilità  di invio, ricezione, gestione, controllo e conservazione delle comunicazioni con maggiore
efficienza e sicurezza a favore delle Amministrazioni e dei loro utenti.
La Commissione invita la Commissaria a riferire alla Commissione al momento della sua ado-
zione.  

Alle ore 11:21 esce il Consigliere: Semplici.

Al termine dell’illustrazione di cui sopra la seduta prosegue con la trattazione del seguente ar-
gomento: illustrazione dell’  Ordine del giorno n. 1854/2025 “Sconto IMU e bollo auto con
domiciliazione bancaria” proponente: Alessandro Draghi.
Prende la parola il Consigliere: Gandolfo, per illustrare l’atto con il quale il proponente, sulla
scorta di quanto previsto dal Decreto Rilancio (Decreto Legge 19 maggio 2020, n. 34) all’art.
118-ter e da quanto attuato dalla Regione Lombardia e dalla Regione Campania, invita la Sin-
daca a farsi carico presso la Regione Toscana affinché  permetta ed agevoli la domiciliazione
bancaria della tassa automobilistica consentendo un risparmio sul totale dell'importo dovuto
ad applicare per il Comune di Firenze  una riduzione delle aliquote o delle tariffe dei tributi lo-



cali (inclusa l'IMU) in caso di versamento con addebito diretto sul conto corrente del contri -
buente.
Il Consigliere: Gandolfo, sottolinea che dalla domiciliazione bancaria per il pagamento del bol-
lo auto si può  ottenere un duplice vantaggio: risparmio di tempo per l’utente e entrata certa
per il bilancio regionale evitando perdite o ritardi dovuti a mancati e/o differimenti nei paga-
menti del bollo auto che costringono la Regione alle azioni di recupero del credito.
Si apre un confronto tra i presenti dove viene evidenziato che gli esempi riportati nell’atto si
riferiscono alle Regioni e non anche ai Comuni stante il fatto che poi vanno trovate le risorse
per procedere alla scontistica (Presidente: Balli); seguendo la logica dell’atto si dovrebbe evo-
care la scontistica anche per ogni servizio, ivi inclusi le forniture di acqua, luce e gas, il cui pa -
gamento avviene tramite domiciliazione bancaria, e così non è  (Consigliera: Innocenti); pagare
i tributi e le tasse è  un dovere e non una facoltà  (Consigliere: Pizzolo); se si ritiene che la pro-
posta sia giusta poi le risorse si trovano (Consigliere: Santarelli); i Consiglieri: Conti e Armen -
tano, intervengono per ribadire ciò  che precedentemente sostenuto dalla Consigliera: Inno-
centi e dal Consigliere: Pizzolo. Concordi per la domiciliazione bancaria prescindendo dalla
scontistica se questo metodo di pagamento aiuta i cittadini a risparmiare tempo (Consiglieri:
Pizzolo, Armentano, Conti).  Alle sollecitazioni emerse dal dibattito rispondono i Consiglieri
Draghi e Gandolfo.

Il Presidente: Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli Giovanni Gandolfo
Componente Caterina Arciprete Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello Alessandro Draghi
e pone in votazione il seguente atto:  Ordine del giorno n. 1854/2025 “Sconto IMU e bollo
auto con domiciliazione bancaria” proponente: Alessandro Draghi.
Esito: Parere contrario.
n. 8 (otto) voti contrari:  Cristiano Balli,  Vincenzo Maria Pizzolo (in sostituzione di Caterina
Arciprete), Nicola Armentano, Paolo Bambagioni, Enrico Conti, Alessandra Innocenti,  Dmitrij
Palagi, Enrico Ricci. 
n. 4  (quattro) voti favorevoli: Giovanni Gandolfo (in sostituzione di Matteo Chelli), Francesco
Grazzini, Dmitrij Palagi, Luca Santarelli, Alessandro Draghi (in sostituzione di Angela Sirello).

La seduta prosegue con la trattazione del seguente argomento: illustrazione dell’Ordine del
giorno n. 1857/2025 “Selfie tax al turismo mordi e fuggi” proponente: Alessandro Draghi;



Prende la parola il Consigliere: Draghi, che sottolinea come l’overtourism ha un enorme impat-
to sul tessuto locale della città  e che per contribuire a compensare le spese per sostenerlo con
l’atto in parola invita la Sindaca a valutare l'introduzione di un ticket d'ingresso per i turisti nel
Centro Unesco e per l'accesso ad alcuni dei monumenti più  condivisi sui Social; a sottoscrivere
un accordo tra il Comune di Firenze e le principali piattaforme social (Meta, Tiktok, Pinterest e
X) al fine di prelevare automaticamente da esse un tot per ogni media  di foto, post condiviso e
geotaggato all'interno del Centro Unesco e davanti ai monumenti principali.

Alle ore 11.53 è  presente alla seduta il Consigliere: Semplici.

Si apre un confronto tra i presenti sulla fattibilità  della proposta in cui si evidenzia come l’idea
di  fondo  può  essere  apprezzabile  ma  di  difficile  attuazione sotto  il  profilo normativo  e
operativo (Presidente: Balli,  Consigliera: Innocenti,  Consiglieri:  Pizzolo,  Conti) sottolineando
quale regola applicare qualora il  monumento o manufatto non sia di  proprietà  pubblica ma
insiste sulla via pubblica (Consiglieri: Pizzolo e Conti).

Alle ore 12:06 escono i Consiglieri: Gandolfo e Grazzini.

Il Presidente: Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Componente Caterina Arciprete Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici

Componente Angela Sirello Alessandro Draghi
e pone in votazione il seguente atto:  Ordine del giorno n. 1857/2025 “Selfie tax al turismo
mordi e fuggi” proponente: Alessandro Draghi.
Esito: Parere contrario.
n. 9 (sette) voti contrari:  Cristiano Balli,  Vincenzo Maria Pizzolo (in sostituzione di Caterina
Arciprete), Nicola Armentano, Paolo Bambagioni, Enrico Conti, Alessandra Innocenti,  Dmitrij
Palagi, Enrico Ricci, Marco Semplici. 
n. 1 (uno) voti favorevoli: Alessandro Draghi (in sostituzione di Angela Sirello)
n. 1  (uno) presenti non votanti: Luca Santarelli.  

Alle ore 12:09 sono presenti alla seduta i Consiglieri: Gandolfo e Grazzini.

Il Presidente: Balli chiude la seduta alle ore 12:10.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:



 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli Giovanni Gandolfo
Componente Caterina Arciprete Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello Alessandro Draghi

La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 10/2/2026.

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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